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Prednaska c€. 13 — Analyza trznich selhani

Co to je trzni selhani?

Jde o jakykoli projev neefektivniho
fungovani trhu

m frzni selhani jako systemova chyba — {]. trh
jako system tenduje sam o sobe k
neefektivhosti — nedokonala konkurence

m trzni selhani jako moralni problem — nejde
o chybu systemu, ale o selhani v lidskem
jednani — externality, verejné statky,
asymetrické informace




.
Systémove selhani

m tendence dokonale konkurenc¢nich trhu ke
koncentraci

m cilem firem je maximalizace zisku

m DoKo. je pouze teoretickou situaci —
predpoklada homogenitu firem na trzich

m Vv realité jsou firmy heterogenni — napr. uz jen
tim, ze firmy maji ruzné schopny management

m na trzich preziji jen ty nejsilngjsi firmy

m vysledkem je koncentrace v odvetvich a
premena trznich struktur v NedoKo.
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Systemove selhani
m NedoKo. firma je vyrobne | alokacne
neefektivni
m vyrobni neefektivhost — firma nevyrabi s
minimalnimi naklady
m alokacni neefektivnost — firma vyrabi nizsi

vystup za vyssi cenu nez odpovida
podminkam DoKo. — existence DWL

m snaha o reseni: cenova regulace,
antimonopolni politika
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Selhani v lidskéem jednani - Externality

EXTERNALITA = efekt, plynouci z ¢innostsi
daného subjektu, a to ve prospech (Ci v
neprospech) subjektu jiného

m negativni externalita — puvodce zpusobuje
jinému subjektu nezadouci efekt (naklady),

ktery ovSem puvodce neodstrani na sveé
naklady

m pozitivni externalita — puvodce zpusobuje
jinému subjektu uzitek, aniz by puvodci
bylo za tento uzitek zaplaceno
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Negativni externalita

m U zbozi s negativni externalitou dochazi k
produkci vetsiho objemu nez v pripade
zohlednéni nakladu na odstranéni
externality

m jak zohlednit naklady na odstraneni
externality?

m reseni: napr. zdaneni spotreby zbozi
Zzpusobujici negativni externalitu
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Pozitivni externalita

m U zbozi s pozitivni externalitou dochazi k
produkci nizsiho objemu produkce nez v
pripade kdy by bylo za externi uzitek
puvodci zaplaceno

m feseni: napf. dotace subjektim
produkujicim zbozi s pozitivni externalitou
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Existence verejnych statku

VEREJNY STATEK = takovy, ktery je
charakteristicky splnenim dvou podminek

m jeho spotreba je nerivalitni — 1j. pokud
nekdo dany statek spotrebovava, nesnizi
se jeho mnozstvi (napfr. uzivani silnice)

m nevyloucitelnost ze spotreby — vsechny
neplatici spotrebitele nelze, nebo je velmi
nakladne, vyloucCit ze spotreby
(napr.uzivani MHD)

POZORY! verejny statek # verejne
poskytovany statek
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Verejny statek a neefektivnost

m trh zpravidla neni sam o sobe schopen zajistit
efektivni produkci verejnych statku

m bude-li na trhu ponechana napr. vystavba silnic,
pravdepodobne se neuskutecni, protoze:

m spotrebitelé budou chtit silnici vyuzivat, ale
temer nikdo za ni nebude ochoten zaplatit, popr.

jen relativne malou castku (problem cerneho
pasazera)

m reseni: verejné statky zpravidla poskytuji vlady,
které disponuji prislusnymi nastroji (vybirani
dani a vymahani placeni dani)
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Asymtericke informace

1. Vztah principal-agent (najemce-
Zmochenec)

2. Nepfiznivy vybér
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Principal — agent

m principal deleguje Cast svych rozhodovacich
pravomoci na sveho zastupce (agenta)

m agent je zpravidla lépe informovany nez
principal, takze:

m agent zvysSuje svuj uzitek na ukor principala

m napr.: akcionari (principals) deleguji svou
rozhodovaci pravomoc na management (agents)
pri sprave a rizeni akcioveé spolecnosti

® management ma lepsi informace nez akcionari,
a tak muze zvysSovat svuj uzitek na ukor
vlastniku (akcionaru)
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Nepriznivy vyber
m diky nedokonalé informovanosti mohou

spotrebitele nakupovat nekvalitni zbozi

m byla-li by informovanost dokonala,
spotrebitelé by nakupovali pouze zbozi
kvalitni

m firmy produkujici nekvalitni zbozi by trh
dokazal eliminovat

m napr.: nakup automobilu v autobazaru —
autobazar je lepe informovan o stavu
vozidla nez kupuijici — proda i nekvalitni vuz
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Reseni trznich selhani
m VEC hazoru
m Cast ekonomu (a politiku) vola po statnich
zasazich do trhu — intervencionistické

proudy ekonomického mysleni

m Cast ekonomu (a politiku) chce presto
nechat volné pusobit trh — argument:

m statnimi zasahy nelze zvysit
celospolecensky uzitek, pouze ho

redistribuovat — napr. Rakouska skola
(Rothbard)
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Coaseho teorem

m duraz na vymahani vlastnickych prav

m Coaseho teorém: pri nulovych transakcnich
nakladech je nejefektivngjSim resenim vymahat
sva vlastnicka prava

m {j. zajistit, aby napr. puvodce negativni
externality tuto odstranil na sve naklady, nebo:

m aby prijemce uzitku z pozitivni externality za
tento uzitek platil tomu, kdo mu jej zpusobil

m pokud transakcni naklady nenulove, je
efektivnejsi selhani trhu resit na
celospoleCenske urovni




